

数据核查、疫苗接种、紧急隔离、海港防疫……在疫情防控常态化之际，宁波大榭开发区持续进发党史学习教育热情，严守“外防输入、内防反弹”工作目标，从严从细落实好各项疫情防控措施，各行各业的工作者特别是党员同志挺身而出，组建了一支“召之即来，来之能战”的疫情防控队伍，他们冲锋在疫情防控第一线，筑起了疫情防控的“钢铁长城”，谱写着新时代敢于担当、无私奉献的赞歌。

致敬，最美逆行者！

——宁波大榭开发区常态化疫情防控纪实

不放过任何蛛丝马迹 数据专班织牢疫情“数据网”

“您放心，我真的是公安民警，不是电信诈骗，我把自己的警号报给您，您打110核对下，然后我们继续进行流调，可以吗？”11月9日晚10点，大榭疫情防控“守夜人”舍东正耐心地与警惕心十足的流调对象沟通，让对方消除对他的怀疑，以保证工作正常开展。

自疫情防控工作开展以来，在大榭，有这么一群人，他们不在一线，却始终心系一线；他们的岗位不是“战场”，却胜似“战场”；他们争分夺秒开展数据核查，千方百计确保数据核查结果精准。他们是数据专班管理工作成员。在疫情防控中，他们坚守疫情防线，充分发挥战斗堡垒作用，筑起疫情防控的“数据防线”。

加强数据管理工作，迅速有效管控涉疫风险人员是疫情防控工作的关键环节。为进一步做好新形势下疫情防控工作，科学应对常态化防控要求，大榭在成立区域协查管控专班的同时，又从社会发展保障局、公安分局、大榭街道等单位抽调业务骨干人员，调整完善数据管理工作专班，在区域协查管控专班的领导下开展具体工作。

目前，大榭数据管理工作专班人员分成3组，24小时不分节假日昼夜全面负责信息签收、指令流转、数据管理、人员核查、综合研判、落地管控等各项职能，真正让数据“跑”起来、让信息“活”起来，成为疫情防控的“幕后英雄”。

每一条数据都与疫情防控息息相关。“核查数据并不轻松，有时候就像破案。”舍东作为大榭数据管理工作专班的组长，曾担任过大榭公安分局侦查大队长。今年1月，有一入境人员，谎称自己只去过广东中山，没有去过境外，推说是大数据出错了，不配合核酸检测和隔离。舍东运用技术手段，调查出了该人员的出入境活动轨迹，讲道理、摆事实，最终成功说服该人员按流程管控。

“我们平均每个人一天要处理60条数据，任务最重的时候，两小时内14个人处理了260条数据。”该专班工作人员王成辉说。处理一条信息正确完善的数据，最快10分钟，如果碰到难度大的，就需要几个小时，甚至几个人同时协作。

除了核查大数据，专班成员还主动排摸小数据。为了更好地以网格化管理模式对辖区内重点部位如出租屋和建设工地等场所进行信息采集、隐患排查等，夏海锋作为该专班的副组长，主动“五加二”“白加黑”带领该专班成员应用电脑、智能手机终端，对照入格事项排查辖区的隐患线索，织密、织细、织牢了疫情防护网。

在工作开展过程中，专班成员充分发扬“大数据+网格化”和“五包一”（街道干部、社区网格员、医生、民警、志愿者）工作机制，进一步提升基层主动发现能力，认真细致排查涉疫人员。今年7月下旬，大榭街道工作人员虞皎燕收到一条大榭居民涉及中高风险地区数据，经公安

核查具体行程后，卫健研判该居民需14日日常健康监测。虞皎燕第一时间告知该居民所属社区网格员，将其纳入14日日常健康监测，在随访管控人员时，发现其有感冒症状，但并无发烧。得知这个情况后，虞皎燕立即联系大榭医院安排专车送该管控人员至北仑人民医院进一步排查。

“我们也是为您的健康负责。如果是新冠，可以第一时间治疗，如果不是，您和您的家人都可以安心。”救护车到管控人员楼下时，管控人员十分抵触，不愿意前往医院，经过虞皎燕等人将心比心、耐心细致、持续两个小时的劝导，才选择就医。到北仑人民医院后，该管控人员初步诊断结果为胸部有一个膜玻璃样结节，感染科主任建议其住院排查，但是其抵触情绪非常强烈，不愿意住院治疗，不配合做CT，劝说无效后，大榭社会发展保障局相关负责人想方设法联系到其直属领导，劝说其领导一起做思想工作。最终，在多方工作人员近一天的努力下，该管控人员愿意住院治疗，排除了隐藏的风险。

自数据专班成立以来，他们面对海量人员信息，坚持做到“不分昼夜、不漏一人、不漏一户”，全力以赴奋战在抗疫一线。截至11月9日，专班共核查处置各类数据7182条，核查率100%，其中来自中高风险地区6158人（含密接），入境返浙人员1024人，均已按要求落实管控措施，为大榭继续保持“确诊病例、疑似病例双双为零”成绩发挥了关键性作用。

紧要关头冲在最前面 “白衣战士”抗疫在一线

“这是我的本职工作，越是紧要的时候，越是要冲在最前面！”11月12日，大榭医院内科医生艾新屋接受记者采访时，他刚刚结束大榭国际大酒店集中隔离医学观察点驻点工作。驻点一个半月期间，随着隔离人员的不断进驻，询问流行病学史，每天穿着厚厚的防护服采样、测温，记录健康观察表，耐心细致的心理疏导成了艾新屋每天重复的工作。

大榭国际大酒店隔离点承担着接受涉疫返榭管控人员和入境船员的接种隔离任务，最多的时候有近百人进行隔离，管控人员多而复杂、风险高、采样量大，防护服穿脱频繁，艾新屋和同事每天要在10多层楼道里不停穿梭多次。连续高强度繁琐严谨的工作，头痛、颈背疼痛的症状不停地向艾新屋袭来。带着面屏需要大声说话，长时间讲话让他的嗓音都自带了沙哑“特效”。由于工作强度大，这段时间他瘦了10斤左右。“这下好了，老婆不用催着我减肥了。”艾新屋打趣道。

作为第二次进入隔离点驻点的医务人员，大榭医院眼科医生赵海英对隔离点的工作已“轻车熟路”了。“被隔离”对于很多人来说都会心生不悦，甚至有所惧怕。因此在做好常规性工作的同时，她还

要做到耐心、细心、关心，给予隔离人员心理疏导，让他们以轻松的心态应对此次疫情，顺利渡过隔离期。而对于刚上初三的女儿，赵海英却只能在晚上空闲的时候用电话加油鼓劲，对此她甚是愧疚。妈妈不在家，爸爸早出晚归，女儿的生活饮食成了赵海英焦虑的难题。得知情况后，科室同事主动揽过这个任务：“你战‘疫’，孩子也更加充满信心。”这令赵海英感动不已，也更加充满力量。

“收到！马上出发！”在大榭医院120急救中心，这句话几乎是所有出诊人员的口头禅。随着疫情防控任务升级，除了要保障日常急救任务，急救中心医护人员还承担着向隔离点、上级定点医院转运发热病人的职责。因为任务随时可能突然出现，急救中心医生徐靖需要24小时待命。吃饭、睡觉、洗澡、上厕所，手机永远随身带，这已成了他的工作常态。随车医生与患者高频次处在同一空间，被感染的风险比较高。“同事们都开玩笑，说我不怕死，怎么会不怕？但我们医生，这是工作，也是使命。”徐靖说。为保障大家的安全，每趟接送完毕后，他和驾驶员会用高浓度的酒精进行车辆和自身全面消毒，一天下来，从不

喝酒的他都有点微醉的感觉。离家几个月，最让徐靖遗憾的是还未曾与刚出生的孩子见上一面，“疫情就是命令，我愿意当一名无畏无惧的逆行者。”徐靖坚定地表示。

人均日均接种300多针是什么感受？在大榭医院新冠疫苗接种点，护士王列珍对此感受最为强烈。她对接种疫苗的操作十分娴熟，可以说是“一眨眼的功夫”就完成了疫苗的注射过程。王列珍的“秘方”就是，每当有人坐下撸起衣袖准备让她接种时，她会根据不同群众的特征与他们进行交谈、给予问候，在简短轻松的谈话间完成打针操作。如此高效率又有“温度”的接种，得到了许多群众满意的反馈。

随着百姓接种意识的增强，接种需求量不断激增，接种点经常出现加班加点的情况。为了加快接种速度，减少群众的等候时间，王列珍和同事几乎不喝水，以此来减少上厕所的次数。“少喝上一口水，多接种一个人，就希望能早日完成集体免疫。”每日几百次重复的动作，对肩膀和腰部来说是一个很大的挑战，尽管如此，王列珍却说：“尽自己最大的努力，早点完成接种任务，这点辛苦不算什么。”

新冠核酸采样



大榭医院内核酸采样点给居民做核酸采样



大榭集中隔离医学观察点为隔离人员答疑



大榭港口局地磅检测口岸防疫隐患



数据专班成员正在紧张的数据核查

隔离隐患不隔离爱 集中隔离点用心守护他人健康

8月10日，由于北仑区梅东码头发生新冠疫情，其中涉及大榭开发区的密接，次密接及重点人员超100人，这些人需要集中隔离医学观察，因疫情的紧急处置需要，8月11日，大榭开发区管委会正式启用大榭国际大酒店作为集中隔离医学观察点。

作为一名党员，大榭国际大酒店房务总监陈亮主动请缨，成为隔离点工作人员之一。“我对酒店业务比较熟悉，作为网格员，对防疫工作又有一定的接触，加入隔离服务团队有我的优势”。

陈亮立即安排客房员工紧急准备175间隔离用房以及38间隔离工作人员用房，紧急购买180台电风扇进行现场安装，第一时间对所有隔离区域进行消毒，同时为医务人员进驻进行各项准备工作，8月11日晚7:30，隔离人员陆续由转运车辆转运至隔离点进行隔离，陈亮随即进入更加紧张忙碌的隔离点登记工作，一直忙碌到第二天中午，半夜累了只能躺在酒店大堂短暂休息。

在密接与次密接隔离人员中，有自带3名小孩的父母、有发烧症状的儿童、有刚做完手术才出院的患者，还有不会操作手机的老年人……各类人群的不同需求都在隔离期间不停出现。陈亮和同事一起，虽不能与被隔离人员直接见面，但却时刻面对、心连心。“被隔离人员的合理需求总是有求必应”，隔离人员中有一名糖尿病患者，在了解病人情况后，陈亮与厨房工作人员进行沟通，每天专门为此名隔离人员准备低糖的特殊菜肴。

随着疫情不断变化和隔离人员的复杂性，工作内容与强度也在逐步提高。陈亮一边学习掌握隔离点各项标准要求，不断完善工作流程，一边向上级及防疫部门汇报、沟通防疫措施，确保隔离点防控工作落到实处。

9月29日晚上7点，陈亮接到隔离人员电话反映，与其一同隔离的工友好像出现了中风的迹象。考虑到事情的严重性，陈亮第一时间在工作群内分配任务，两名医务人员

及两名男性工作人员穿着防护服，带好房卡进入隔离人员房间检查其身体情况。随后，陈亮联系了大榭封控办，并联系医院安排120将隔离人员转移到北仑。由于当时北仑人民医院刚救治完一名病人，需要进行1个小时左右的消毒，在此期间，陈亮一直在外围进行现场指挥跟进工作。直至晚上9点，病人才安全转移到北仑。随后陈亮一直跟进隔离人员的病情，直到医院反馈无生命危险，才将一颗悬着的心放下。

陈亮已经连续工作近3个月，隔离点的工作一忙起来，就顾不上自己的“小家”。儿子经常问他：“你为什么还不回家来看我？”陈亮半开玩笑认真地回答儿子：“去年因为疫情咱们不是只能待在家里吗？今年只有把有风险的人员隔离在爸爸工作的地方，你才能放心地出去玩呀”。

截至目前，隔离点总共收住隔离人员698人，其中入境人员94人，境内人员604人。

协同联动守好进岛门户 交通口岸部门筑牢海港防疫阵地

大榭海港口岸防疫是外防疫情输入的重中之重。自全国疫情发生以来，大榭边检、海事等口岸查验单位和交通港口局平均每天检查防疫船舶8-10艘次，管控在港船员200余人次，管控登轮作业人员150余人次，这些数据足以说明海港防疫任务之重、难度之大。

加强海港口岸船岸界面管控，严格登轮人员防护措施，实行无接触式作业，严禁人员进舱，指导企业开展海港港口一线高风险人员专项化管理……面对疫情防控的艰巨任务，交通港口局、口岸查验单位发挥协同联动作用，加强船舶风险研判，用一系列措施严把国际航行船舶检疫关，保卫大榭港区安全，筑牢海港口岸防疫阵地。

5月份以来，交通港口局已和口岸查验单位妥善处置百日咳事件“西尔维奥”轮、实华码头“光子”轮和中油码头“凯爱”轮3起染疫船舶应急事件。同时于8月上旬全面建立一线高风险人员专项化管理机制，实行“N+7”管理，

累计纳入专项化管理人员共378人，目前入驻专班集中居住点共159人，每隔一天核酸检测，有效管控防疫风险。而在筑牢防疫的“铜墙铁壁”背后，是交通港口局和口岸查验单位工作人员为疫情防控付出的不懈努力。

在采取专项化管理初期，大榭百日咳事件在设计之初并没有考虑防疫专项管理用房需求，专班居住点就成了企业头疼的事。企业负责人就此向交通港口局港政处相关负责人乐英杰进行咨询求助，乐英杰当即赴企业了解相关情况，为企业出谋划策找寻合适的场地，最终选定公司大门口综合楼作为专班居住点，紧急安排落实门岗封闭值守、房间通道装修、视频监控架设、警示标志张贴、防疫物资储备、专班车辆安排等一系列专项化管理要求，并联合卫健部门进行现场勘察，服务百日咳专班居住点按期投入使用，保障码头外轮靠泊作业不受影响。

丰伟亮是大榭出入境边防检查

站年龄最小的转改民警，在2020年疫情最严重的时候主动申请加入“战疫突击队”，今年，在组建“勤务专班”中，丰伟亮依旧主动请缨，连续作战，严格落实各项防疫措施，共进行证件对照、行李物品检查100多次，做到了“万无一失”。有人问他，“你不是党员，为什么还要加入‘战疫突击队’呢？”他说：“从前，我是边防铁军，现在，我是移民管理警察，我的职责和使命告诉我，关键时刻决不能退却！”现在，他已成为一名光荣的预备党员。

在近两年的疫情防控工作中，大榭坚持党建引领，全体党员带头、群众积极参与，全区上下同心同向众志成城。除上述主要职能部门外还有许多部门（单位）干部和广大医护人员、志愿者、社工、企业等都付出了大量的心血和汗水，正因为有这样一群始终奋战在防疫一线、默默无闻无私奉献的同志，才有效保障了今天大榭的一方平安！

致敬，最美逆行者！



大榭出入境边防检查站启用“登轮码”

文/图 冯瑾 陈蛟 徐桂凤 查鹏飞



大榭俯瞰图